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1 KOMIUVIEKC CAHJAP
1.1 KommJiekc caHaap ’KoHe 0JIapFa KOJAaHbLUIATBIH amMaJjiiap

AnbIKTaMa 1. Komniexc can ien peTTeIIHIN albIHFaH X )KOHE ) HAKThI CaHJ1ap KYObI
aTanajpl ga, Z = (x, y) TYpiHae OenriieHeni.

Z= (x, y) KOMITJIEKC CaHbl YIIiH X OHBIH HaKThI 0OJIIT1, a ) )kopamai 0eJiri aen
arananpl (Oenrinenynepi: x =Rez, ¢ppaniysasy «reelle-HakTh» co3inen; y =Imz,
«imaginaire-xopaman» gereH dpaHiys cesineH aneiaran). (0,0) - HOMAIK KOMIUIEKC
CaH.

AHBIKTaMaaH Z, = (xl, yl), Z,= (xz,yz) CaHIapbl TEK x, =x, XOHE Yy, =Y,
OonranH/ia FaHa TeH OOJIATHIHBI IIBIFAITBI:

(x1’ Y1): (x2’Y2)<:>{X1 o :

17 J2
Eckepmy: KomIuiekc cangap YUIH 2y > 2, (z; <Z,) YFBIMBI XKOK.
AnbiKkTama 2. Exi 7, = (xl,yl), Z,= (xz,yz) KOMILJIEKC CAHJIapBIHBIH KOCHIHBICHI JICTI
(X1+Xo, Y1tY2) canbiH aiiTaMbl3. KOCBIHABI Z; + Z, TypiHC OenrijacHeIi:
2, + 17, :(xl’Y1)+(x2’YZ):(xl+x2’Y1+YZ) (1.1)
AHbBIKTaMa 3. 7, = (xl, yl) MEH Z, = (xz,yz) €K1 KOMIUICKC CaHBIHBIH KOOCHTIHIICI AT
(X1X2-Y1Y2, X1Y2+XpY1) caHbIH aiiTambi3. KeOeHTiHal Z; - Z, TypiHAe OenriieHe i

Z1°Z;=(X1X2-Y1Y2, X1Y2+XoY1). (1.2)
Kowmriekc canmapapl KOCy JKoHE KOOCWUTy amaimapbl HAKThI CaHIAPABl KOCY JKOHE
KeOelTy aMasnaapbl apKbUIbl OCPUITEHIIKTEH OJap KOCy MEH KeOEHTy aMasIapbIiHbIH
OapJIbIK aKCHOMAJIapbIH KaHAFaTTaHAbIPabl. ATan alTcak:

1) KOCYABIH KOMMYTATUBTIIITL: Z, +2Z, =Z, +Z;;

2) ke0eUTyaIH KOMMYTaTUBTUIITI: Z; -2, =7, - Z;;

3) KoCyabIH TepiMainiri: Z, +(z, +2,)=(z, +2,)+2,;

4) xeGeirynin Tepimainiri: Z,(2,25)= (2,2, )z,;

5) xebelTyaiH KOCyFa KaThICTHI YJIECTIpIMILIIri: Zl(Z , +2Z ) =2,2, +2,Z,.
AHbIKTAMa 4. 7,= (xl,yl), Z,= (xz,yz) KOMIUIEKC CaHJAPbIHBIH aWbIpMAChl eIl

(X1 — Xy, Y, — y2) CaHbIH ailTambI3. AliblpMa Z; —Z, TypiHAe OenruieHen:

L, =1, =(X1_X2’ Y1_Y2)- (1.3)
AHbIKTAMa 5. 7, = (xl, yl) CaHbIHBIH Z, = (xz, y,) = (0, 0) CaHblHA KAaTbIHACHI JIEM
X Xo + 1Y, Xy — X4y, . K L : Senri .

2 . .2 2 . .2 CaHbIH aiiTambI3. KaTelHac _ TypiHIe OCNTijIcHei:
X2ty X2ty Z,

Z, | XX, Y, X,y — XY,
- - 2 2 ’ 2 2 , x22+y2¢0 (14)
Z, X, Y, X, +tYy,

YKopaman Geiri Hesre TeH, sruu (x,0) canbiH Kpickama X ger, (0,1) caHprH i
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nen Oenrineiimis, sraM (x,0)=x, (0,1)=i men yiirapambis. KoMmruieke caHmapra
amaJsap KoJIJaHy/1a i CAaHbIHBIH OPHBI €pEKILIE.
Ke3s kenren Z = (x, y) KOMILJIEKC CaHbI YIL1H

z =(x,y)=(x,0)+(0,y) = (x,0)+(»,0) (01) = x+iy

TEHJIT1 OPBIHJIbI, IFHU Z = (X, y) KOMIUIEKC CaHBbIH HAKMbl X TIEH mMa3a HCopaman yi
CaH/IAPBIHBIH KOCBIHIBICHI PETiHAe KapacThlpyFa 0onagbl. Z CaHBIHBIH X + 1Y
TYPIHJE JKa3bUTYbIH OHBIH a12e0pavlK mypoe *Ka3bUlybl AeiMi3.

Anram per «xomniexc caw» arayblH K. Taycc (1777-1855), am i OGenricin
JI. Ditnep (1707-1783) eHrisreH.

AHbIKTamMa 3-T1 HET13re aJIbIn

i”=(0,1°=(0,1)-(0,1)= (-1 0)=-1,

SFHU i =-1 OONMaTBIHBIH KepeMi3. OChl TEHIIKTI €CKepe OTHIPHIN Ke3 KeIreH HaTypal
k yuriH keneci gopexenepai alKpiHAayFa O0Iabl:

i% = (7 = (-1 =1, " =i%i=1i=i,

%7 =i%i2=1.(-1)=-1,  i**=i%%i=1(-1)i=A.

Komiuiekc caHbIHBIH z=X+1y anreOpaiblK TYPIHAET! Ka3blUTyblH MailajiaHbll,
KOMIUIEKC CaHJapFa KOJAAHBUIATHIH apru(METHKAJIBIK aMajiapabl KOIMYIIEeIIKTepre
KOJIZIaHy epeskeliepl OOMbIHIIA KYpri3yre 00Jaibl.

AnbIKTamMa 6. HakTbel OemikTepi TEH, aj »Kopamaj OeJlKTepl Kapama-Kapchl €Kl
KOMIUIEKC CaHJapbl o3apa myuindec N atail,

Z=x+iy, z=x—1ly

TypJiepinae Oenriienmis.
AHBIKTaMaIaH
Z, +12, :Z"'Z KOHE Z; - Z, :ZZ

TEHJIKTEP1 OPBIHbI OOJIATHIHBI ITBIFAIBI.

1.2 Komiuiekc caHIapAbIH reOMeTPUsSIIbIK KeCKiHi, MOAYJIi MEH apryMeHTi
YFBIM/IAPHI KIHE TPUTOHOMETPHSIBIK, KOPCETKIITIK Milminaepi

Ke3 kenren Z = (X, y)= X+1y canpin XOy Xa3bIKTBIFBIHBIH (X,y) HYKTeCI
HEMece Z={X,y} BEKTOpbl pETiHAEe KapacTelpyra Oonaasl. MyHaarel XxOy
KA3BIKTBIFbl KOMNJIEKC casblkmulk (KOMIUIEKC caHJap Xa3bIKThiFbl), OX eci
naxgmot, Oy oci srcopaman ec nen aranaasl (1-cyper).

y 4

Z=(X,y)=x+I
V) S (X,y)=x+iy
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z =(X, y) AKOHE f=(x,—y) Tylingec caHpapel OX e©ciHE KaTbICThI
CUMMETPHSLIIBI OpHasacaisl (2-cyper).

y A
z=(X,Y)
Y[~ e
0 i >
! X
N .
z=(x-y)

2-cypeT
AHBIKTAaMa 7. Z= (x, y) =Xx+1y CaHBIHBIH MOOYI JIEI

‘Z‘ =r=qx’+y’ (1.5)

CaHBIH alTaMbI3.

AHBIKTaMaIaH.

1) \Z\ = ‘f‘ 0O0JIaTBIHBI,

2) Z KOMIUIEKC CaHBIHBIH MOIyJIi Z HYKTECiHeH Oac HYKTere JAeHiHri
KAIIIBIKTBIKKA HEMECE Z BEKTOPBIHBIH Y3bIH/IBIFbIHA TEH O0JIATHIHBI;

3) Moaynpaepi TeH caHmapiblH IICHTpI 0ac HykTeae (HOJI CaHbIHIA) OpHAJACKaH
pPauyChl OCbl MOAYJIbIE TE€H IIEHOEPAIH HYKTEJIEPIMEH KeCKIH/IEIETIHI IIbIFa/Ibl.
O3sapa Tyltingec Z=x+1y, Z=X—1y KOMIUIEKC CaHIapbl YIIIiH
z,°2,=2,-2,

KOHC

z-z=\z2

:
SIFHU

(x+iy)-(x-iy)=x"+y’
TEHJIIKTEP1 OPBIH/BI 001 IbI.
AHbIKTaMa 8. Z caHbIHBIH apeymenmi nen OX oCiH Z CaHbIH KECKIHJACHTIH Z
BEKTOPBIHBIH OaFbITBIMEH OETTEeCTIpy VIIiH OypaThlH OYpPBIINITH aWTaMbl3. Z
CaHBIHBIH apryMeHTIiH Arg z TypiHae Oenriiaeiimis.
Eckepmy: Carat TuUTiHIH OarbIThiHA Kapama-Kapchl Oypy Oazvimul oH, al OarbITTac
OarbIThl mepic bagvim ACT €CeNTeHEeI].

Meicans! yuiiH l-cyperreri ¢ Oypbiiibl Z CaHBIHBIH OH TaHOAJIbI apryMEHTI,
an ¢—2x Tepic TaHOAIBI apryMeHTi 0ojaapl. AHBIKTaMalaH, erep ¢ OYpHIIIbl Z
CaHBIHBIH aprymMenTi Oosica, oHma @+ 2kz Oypbimbl K -HBIH Ke3 KeareH OyTiH
MOHIHJIe Z CaHBIHBIH apTYMEHTI OO0JIATBIHBI )KOHE apTyYMEHTTIH Ke3 KeJITeH MOHIHIH

Arg z=p+2kn, k=0,+1,£2,...



TEHAITHEH aJbIHATHIHBI IIBIFAbL.
ConpiMen ArQ Z mamachl IIEKCi3 KeIl MOHi 6OibIl WILIKTEL OHBIH (- 7,7]
apaJIbIFbIHA THUICTI MOHIH apeymeHmmiy Oac MaHi AN aTalMbI3 ma arg Z TypiHAe
oenrureimis. Hotmxkecinae

Argz=argz+2kn, k=0,£1,+2,...
TYPIHIET1 apryMEHTTIH Ke3 KeJIreH MoHIH aHbIKTaUThIH ()OpPMYJIaHbI aJlaMbI3.
Erep ¢ Oypoimibl z=x+1y caHBIHBIH apryMEeHTI 0oJ1ca, oOHia

x=z cosp, y=z|sing (1.6)
0omajbl 1a, Z CaHbI
z=z(cos p+ising) (1.7)

TYpPIHAE Ka3blUIajbl. Z CAHBIHBIH OYJI TYPl OHBIH MPUCOHOMEMPUANLIK NiWiHI JET
aTanapl.

KeliinHeH kaTtapiap yFbIMbIHA TOKTAJIFaH/Ia KOMIUIEKC allHbIMAJIbI KOPCETKIIITIK
(YHKUMSICHI YFBIMBI €HT 1311

e’ =Ccosp+ising (1.8)
TypiHzeri Ditnep dhopmynacsl Oepiiel.

OnbiH keMerimeH (1.7) Tenairi

i

z=zg" (1.9)

TypiHzae ka3butajibl. KoMIuieke caHHBIH OYJI Ka3bUIbIM TYPIH OHBIH KOPCEMKIUMIK

niwini 1en aTaiMBbI3.

Kapacteippuiran (1.6) TeHAIKTepiHEH apryMEHTTIH 0ac MOHIH TaOyJbIH Keeci
(bopMyJIachiH ajlaMbI3:

arctg X, erep X >0
X
arctg X+n, erep X<0, y=0
X
arg z = arctg X—TC, erep X<0, y<O
X

- (1.10)
— erep X=0, y>0

—%, erep X=0, y<O.

‘21‘ = ‘Zz‘ koHe arg Z, =arg Z, tewmikrepi Z; = Z, TCHAIriHiH Oenrici 0oiambl.
Tyitianec cangap yurix
2|=|z

, argz=-—argz, erep argz#0, r,
argz=arg z, erepargz=0,r

TEHJIIKTEP1 OPBIH/IBI.

Eckepmy: Z = (0,0)=0 canbmbH apryMeHTi 00JIMaiIbl.



